



北约秘书长任期再延长凸显内部分歧

北大西洋公约组织(北约)4日发表声明说,成员国同意将该组织秘书长斯托尔滕贝格的任期再延长一年,至2024年10月1日。此前,北约内部围绕新秘书长人选展开激烈讨论,可能的候选人均无法得到成员国一致认可。分析人士指出,斯托尔滕贝格曾明确表明去意,再次延长其任期实属不得已之举,凸显出北约内部难以调和的矛盾与分歧。

新华社记者 张章 陈琛



继任者“难产”

现年64岁的斯托尔滕贝格曾任挪威首相,自2014年10月担任北约秘书长至今,是北约历史上任期第二长的秘书长,仅次于1971年至1984年担任该职务的荷兰人约瑟夫·伦斯。

北约秘书长的任期通常为四年。此前,斯托尔滕贝格的任期曾三次被延长,分别是在2017年、2019年和2022年,将于今年9月30日结束。他本人曾多次表示将在任期届满后离任,北约发言人今年2月也公开表示斯托尔滕贝格无意继续担任秘书长一职。

北约目前有31个成员国,其中美国是主导,其他成员国主要来自欧洲。按照北约惯例,最高军事长官通常由美国人担任,而秘书长一职则由欧洲人担任。新秘书长的遴选通过成员国之间的非正式外交磋商进行,

人选需要全体成员国一致同意。

今年的北约峰会定于7月11日至12日在立陶宛首都维尔纽斯举行,推出新秘书长被认为将成为峰会的一个重要议题。但近几个月来,北约成员国就新秘书长人选多次磋商均未达成一致意见。于是延长斯托尔滕贝格任期的呼声不断走强,最终成为现实。

各方利益难平

分析人士指出,北约成员国无法就新秘书长人选达成一致,是因为北约内部存在多重矛盾分歧,利益难以平衡。

比如,在新秘书长候选人中,丹麦首相梅特·弗雷泽里克森是受到舆论关注的热门人选之一。当前西方在性别议题上追求“政治正确”,作为女性的她得到不少北约成员国认可。而在乌克兰危机升级、北约大力支持乌克兰对抗俄罗斯的背景下,丹麦5月底宣布对乌增加25.9亿美元的军事援助,也被认为有为她助选之意。

但弗雷泽里克森也存在明显短板。美国智库欧洲政策分析中心研究员乔尔·希克曼指出,丹麦至今未能达到北约要求的军费占国内生产总值(GDP)2%的目标,难以服众。而且由于斯托尔滕贝格及其前任拉斯穆森均来自北欧,若新秘书长再由北欧人担任,势必引起欧洲其他地区成员国不满。

再比如,爱沙尼亚总理卡娅·卡拉斯也是受到关注的人选之一,同样拥有作为女性的优势,并且可以代表东欧地区。然而,许多东欧的“新欧洲”国家,特别是波罗的海国家,因历史原因对俄立场较为激进,希望以北约力量对抗俄罗斯,但美国和西欧的“老欧洲”国家则不愿与俄罗斯直接对抗,因此对卡拉斯态度谨慎。

大国意见不一

在北约遴选秘书长的过程中,美国、德国、法国和英国作为该组织内排名靠前的四大经济体,对最终结果有决定性影响,但这些大国之间也存在明显分歧。

英国国防大臣本·华莱士是新秘书长的另一热门人选,而英国对乌克兰援助金额仅次于美国成为其加分项。但他在其他欧洲国家中遭遇反对。希克曼说,大多数北约成员国同时也是欧盟成员,它们更希望北约秘书长来自欧盟国家。

其中,法国态度尤其坚决,明确表示反对任何英国候选人成为下一任北约秘书长,甚至不惜为此动用否决权。今年以来,法国总统马克龙已多次在不同场合呼吁欧洲追求战略自主。5月31日,他在斯洛伐克出席欧洲智库活动时说,欧洲应建立自己的国防工业,而不仅仅是依赖美国的保护。6月19日,他在巴黎航展上出席一个有部分欧洲国家防长及代表参加的会议时强调,欧洲应制定独立的防空战略,发展独立的军事系统,不能过度依赖美国。

美国总统拜登会晤瑞典首相克里斯特松 重申美国支持瑞典加入北约

据新华社电(记者 邓仙来)美国总统拜登5日在白宫与到访的瑞典首相克里斯特松举行会谈,重申美国支持瑞典加入北约。

推动瑞典尽快加入北约是克里斯特松当天与美方讨论的重点议题。在双方团队举行闭门会谈前,拜登在白宫椭圆形办公室向克里斯特松重申,美方完全支持瑞典成为北约成员国,瑞典拥有与北约相同的价值观,“入约”后将使该联盟更加强大。

克里斯特松表示,瑞典能为北约整体安全作出贡献,感谢美方在瑞典加入北约问题上给予的强力支持。双方还同时提到两国价值观和政策优先项的一致性,包括在俄乌冲突中向乌克兰提供军事和人道主义援助等。

尽管拜登政府期待瑞典能在本月11日至12日于立陶宛首都维尔纽斯举行的北约峰会期间正式加入北

约,但美国媒体分析认为,由于作为北约成员国的土耳其强烈反对,短期内瑞典获准“入约”可能性微乎其微。

路透社援引土耳其总统办公室的声明报道,土耳其总统埃尔多安5日在同荷兰首相吕特通电话时表示,近年来瑞典政府允许国内同情土耳其库尔德工人党的势力在首都斯德哥尔摩“继续自由地组织示威活动并赞扬恐怖主义”,这让瑞典为争取土耳其同意其加入北约所作出的努力化为乌有。

2022年2月乌克兰危机升级后,瑞典和芬兰于同年5月同时申请加入北约。去年7月,北约30个成员国的代表签署芬兰和瑞典加入条约的议定书。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。芬兰已于今年4月4日正式获批加入北约,但土耳其和匈牙利至今尚未正式批准瑞典加入。

环球数说

上百人死伤!

美“独立日”频发大规模枪案

据美国广播公司(ABC)6日报道,7月4日是美国“独立日”假期。然而,统计数据显示,美东时间6月30日至7月5日,美国多个城市发生大规模枪击事件,造成至少20人死亡、上百人受伤。

据报道,美国“枪支暴力档案”网站的统计数据显示,美国东部时间6月30日17时至7月5日上午5时,美国全国各地共发生22起大规模枪击事件,造成20人死亡、126人受伤。此外,统计数据还显示,假期大规模枪击事件主要发生在美国17个州和华盛顿特区。

报道称,最致命的枪击案之一发生在费城。7月3日,一名手持AR-15式步枪和手枪、身穿防弹背心的男子,向多人开枪。据警方称,该男子向受害者似乎随机开了至少50枪。枪击事件造成5人死亡,包括一名15岁男孩。

据中新社

17.18℃

7月4日成“史上最热一天”

据美国国家环境预报中心5日公布的数据显示,4日,地球表面日平均气温达到17.18℃,超过了3日刚刚创下的17.01℃的纪录。美媒称,7月4日成为目前为止地球有记录以来,平均气温最高的一天。

据美国有线电视新闻网报道,专家警告,这一纪录2023年可能会被打破数次。加州大学伯克利分校地球学家罗伯特·罗德近日在社交媒体上表示,“全球在未来6周内很可能迎来更炎热的天气。”

另据路透社报道,世界气象组织4日宣布,热带太平洋七年来首次形成厄尔尼诺条件,这可能导致全球气温飙升,破坏性天气和气候模式的出现。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯说,厄尔尼诺的出现将大大增加打破气温纪录的可能性,在世界多地和海洋中也可能引发极端高温。

据中新社

16人遇难!

南非发生硝酸气体泄漏事故

据新华社电(记者 谢江)南非豪滕省埃库尔胡莱尼市灾难与应急管理部门6日发布消息说,5日晚发生在该市的硝酸气体泄漏事故所致死亡人数为16人。该部门5日曾宣布事故造成24人死亡。

“南非24小时”新闻网站援引埃库尔胡莱尼市灾难与应急管理部门发言人威廉·恩提拉迪的话说,死者包括妇女和儿童,另有16人被送往医院救治,其中4人情况“极其严重”。

26人丧生!

墨西哥南部一公共汽车坠崖

墨西哥南部瓦哈卡州5日发生一起公共汽车翻车坠崖事故,造成至少26人死亡。

瓦哈卡州政府官员赫苏斯·罗梅罗5日说,一辆从首都墨西哥城出发的公共汽车在行驶至瓦哈卡州马格达莱纳·佩尼亚斯科市时失控翻车,随后坠入超过25米深的山崖,造成至少26人死亡。据当地媒体报道,另有至少17人在事故中受伤。

据新华社